

政法动态

淮滨县法院精心建设文化长廊

本报讯(记者 何海荣)近日,淮滨县法院精心建设文化长廊,向公众展示廉政文化及该院干警自行创作的书法、绘画、摄影等优秀作品,进一步推进法院文化建设年活动。该院一是秉承核心精神,二是营造特色氛围,三是加强廉政文化教育。文化长廊以图文并茂的形式,成为干警守护清廉之心的精神之源,有效增强了干警的廉政意识。

罗山县法院完善法官村务工作机制

本报讯(董王超)11月4日,罗山县法院出台《关于进一步深入推进法官村务工作的意见》,进一步完善法官村务工作机制,真正让法官村务服务基层群众。该院法官村务工作机制开展以来,该院法官村务共提供法律咨询1800余人次,巡回审理案件680余件,举办法制宣传讲座20余场,排查处理纠纷520余件。

固始县法院送法进职业学校

本报讯(吕志豪 陈全)11月5日下午,固始县法院法官来到固始县职业教育学校,给2700名在校学生送去“法治大餐”。精彩的演说、生动的案例、热烈的互动深深感染了师生。

法制课上,该院少审庭庭长姜伟、法官大队队长陈刚结合自身办理的案例及生活经历,深入浅出地阐释法律常识,告诫同学们要懂法、守法,做对社会有贡献的人。

息县检察院举办新闻宣传知识讲座

本报讯(余杰)为加强青年干警的培养,近日,息县检察院举办新闻宣传知识讲座。该院通过此次讲座,让全体干警明白如何围绕检察工作,运用多媒体等手段,结合媒体采访的特点进行写作。

浉河区检察院召开联席会议

本报讯(潘丽霞 孙阳阳)近日,浉河区检察院邀请浉河公安分局、浉河区环保局等15个相关单位召开联席会议。与会人员就严厉打击破坏生态环境的违法犯罪活动达成共识,对当前破坏生态环境的现实情况以及各自的执法职能等进行了交流。大家纷纷表示,在今后的工作中加强沟通和配合,积极参与到打击生态环境领域违法犯罪活动的队伍中去。

平桥区检察院关爱离退休老干部

本报讯(余浩 夏辉)近日,平桥区检察院召开离退休老干部座谈会,该院党组书记、检察长梁高峰向老干部们亲切问候并通报了今年以来该院检察工作开展情况。该院通过座谈,加强了与老干部们的交流与沟通,使离退休老干部感受到了单位的温暖,弘扬了尊老、敬老、爱老的良好风尚,起到了积极的影响作用。

商城县检察院推进检务公开工作

本报讯(胡正凤 刘东辉)近年来,商城县检察院切实把深化检务公开工作作为主动接受监督、促进公正司法的一项重要举措,建设高效廉洁检察院。该院一是积极利用新媒体,发布检察工作动态、执法办案情况和重要案件信息。二是坚持开展检务公开月、检务公开周、检务公开日、检察长接待等活动,深入推进检务公开,有效密切了检民联系。

新县检察院积极组织干警体检

本报讯(刘瑜 习静)近日,新县检察院组织全院在职干警、离退休老干部及聘任工作人员80余人进行了一次全面的健康体检。

通过这种人文关怀,该院让干警们感受到了组织的关心,激发了他们的工作热情,从而努力做好本职工作,提高工作效率和工作质量,以更好的精神状态投入到工作中去。

罗山县检察院瞄准“实战”岗位练兵

本报讯(周辉)近日,罗山县检察院刑检部门,认真开展培训需求调查,因地制宜,注重运用实训理念模式,制订刑检部门干警培训计划,为进一步提升该院检察队伍专业化、职业化水平奠定坚实的基础。该院以“实战”需求为导向,以案件的法律适用为研讨内容,运用案例式、研讨式等方式,分“我是承办人”、“适用法律释法说理”、“专家发问”、“专家点评”四个环节,开展岗位练兵活动,以激发青年干警钻研突破疑难案件的主动性,进一步提高他们的释法说理能力。

潢川县法院加强党风廉政建设

本报讯(陈亚非 方志淮)今年以来,为不断提高反腐倡廉建设科学化水平,潢川县法院采取五项举措加强党风廉政建设。该院一是切实加强领导,强化主体责任。二是细化任务分解,落实“一岗双责”。三是坚持齐抓共管,形成整体合力。四是加强巡回督查,注重解决问题。五是严格责任追究,确保责任落实。

平桥区检察院落实全市检察宣传会议精神

本报讯(余浩)全市检察宣传工作会议结束后,平桥区检察院积极采取措施,认真贯彻落实会议精神,进一步提升检察宣传的效率。

深度学习领悟,在领会上求提高。该院党组要求形成大宣传格局,建立一把手亲自抓、分管领导具体抓、党组成员共同抓的领导机制,宣传部门负责人列席党组会、检察长办公会,参加院务会,党组定期听取宣传工作情况汇报,及时解决宣传工作中存在的困难和问题,确保检察宣传工作有序开展。

优化人员结构,在措施上求创新。该院党组坚持配齐配强检察宣传骨干队伍,在全院抽调具有研究生学历并善于写作的干警从事宣传工作,各个业务部门均指定一名至两名通讯员,建立与宣传部门经常联系制度,形成宣传素材的收集、整理、撰写等一条龙机制。同时,该院办公室、研究室和宣传部门之间加强配合和沟通,形成文字材料资源共享、互相促进提高的机制。

完善激励机制,在推进上求效果。该院为推进检察宣传工作深入开展,充分调动宣传人员的创作积极性、主动性,将检察宣传写作任务分解到各个部门,对能办案同时又善写作的复合型干警,院党组在政治待遇上给予优先考虑;对宣传成绩突出的干警,作为评先评优的重要参考依据。通过建立激励机制,该院进一步提高了各部门和全体检察干警撰写新闻稿件的积极性。

商城县检察院创新立案监督模式

本报讯(何涛 刘东辉)近年来,商城县检察院积极探索多种途径拓宽立案监督案件线索来源,完善工作机制,确保立案监督案件质量,通过“四细、四查、四看”工作法,发现立案监督案件线索。

“四细、四查、四看”,即:要求办案干警在办理审查逮捕案件时,做到细阅卷、细审查、细讯问、细复核。通过查犯罪事实,看有

无漏罪漏犯;查同案人员处理情况,看有无降格处理;查涉财类案件赃物去向,看有无掩饰隐瞒犯罪事实;查作案后外逃情况,看有无包庇、窝藏等犯罪行为,将办理的每一起审查逮捕案件都纳入立案监督视野,从中发现立案监督线索。

同时,该院利用两法衔接信息共享平台,通过日常备案审查、定期调卷审查、不定



日前,省检察院与市检察院送法小分队到光山县上官岗村开展了“送法进农村”活动,将一本本普法书籍、一场法律咨询活动、一场专题法制讲座组成的“普法大礼包”送进了辖区居民的手中,受到当地群众的好评。
胡传仁 甘东超 摄



近日,息县法院在息县某部队农业生产基地挂牌成立“息县法院涉军维权服务联系点”。
宋鹏 吕晓云 摄

潢川县检察院开展文体活动

检察时空

本报讯(张建群)今年以来,潢川县检察院以再创省级文明单位为契机,美化环境,开展丰富多彩的文体活动,推动整体工作跃上新台阶。

开展健康向上的文化活动,陶冶干警的道德情操。该院为了提高干警的学习兴趣,将过去周例会改为“检察大讲堂”,让干警走上讲台,传授检察业务、礼仪孝道、保健养生、传统美德、生活常识等,得到大家一致好评。

完善各类文化娱乐设施,丰富干警的业余文化生活。该院为了丰富干警的业余文化生活,自筹10万元,建起了篮球场、乒乓球室、羽毛球室、阅览室,购买各类图书近千册。并组建了篮球队、乒乓球队和羽毛球队,多次参加县组织的各类比赛,并获得较好成绩。该院干警徐捷圣代表潢川县参加全市乒乓球比赛,获得个人第六名,参加河南省全运会比赛,获得个人第九名的好成绩。

美化环境,营造舒心宽松的工作氛围。该院为了改善办公环境,提升检察机关的对外窗口形象,投入资金15万元,在大门前沿国道边建起了长110米、宽14米的绿化带;投入资金近10万元,将院内原建房取土形成的坑拉土回填整理后,进行了绿化。目前,该院院内各种花木品种达200余种。既美化了环境,又为全院干警营造了舒适的工作氛围。在接受省级文明单位检查时,受到检查组的一致好评。

李奶奶的12名检察官“孙女”

李家银 朱文玉 周辉

“李奶奶,以后您想找人聊天了,尽管给我打电话,我好陪您唠唠……”昨日,罗山县检察院的女检察官高尤玲握着李奶奶的手真诚地说。

李奶奶是罗山县高店乡敬老院的一位80岁的五保老人,无儿无女的她每逢春节来临的时候,都会站在敬老院的大院子里翘首以盼,等待着她的12名检察官“孙女”的到来。说是孙女,其实不是,这12名检察官,是罗山县检察院女检察官协会志愿服务队的成员,该志愿队自2010年3月成立以来,坚持把志愿服务活动作为一项工作、一种责任,敬老院、中小学校、困难群众家中等都留

下了她们的足迹……每年春节,她们都会来到高店乡敬老院,为这里的五保老人送上米、面、油和节日的祝福。

每次来到敬老院,女检察官们都争先恐后地拿起拖把、扫帚、抹布,细心地擦拭楼梯、楼道,整理老人们经常活动的棋牌室,并与老人聊天谈心。时间长了,老人们就把检察官们当成了自己的孙女。

“她们对待老人热情、真诚、有爱心。”这是敬老院的王院长对12名女检察官的评价。除了为老人送祝福、送温暖外,女检察官们还在全院倡议组织了2次“献爱心”捐款活动,所捐款项全部用于老人们的日常开支,有效改善了老人们的生活。

淮滨县法院打造民心工程

本报讯(李钊 孙健)今年以来,淮滨县法院牢固树立司法为民宗旨,不断拓宽为民司法平台,创新便民利民举措,强化制度措施落实,畅通民意渠道,全力打造民心工程,着力提升司法公信,树立了法院的良好形象。

强化诉讼服务中心建设。该院以实现诉讼服务、纠纷化解、纠纷分流三大功能为目标,对诉讼服务中心进行了全面升级改造。设有审查立案、收费、涉军维权绿色通道等窗口,各窗口实行“柜台式”办公,实现司法服务“零距离”。设置叫号机、案件查询机、导诉台等便民工具和设施,着力营造温馨的服务环境。

加大巡回审判力度。该院在各乡镇设立了便民巡回法庭,对于村民邻里之间纠纷不能达成协议的,双方愿意由巡回法庭处理的,当即立案,当即调解,极大减轻了当事人的诉讼负担。以定期或不定期的方式,开展巡回审理,将庭审开到村庄

社区、工厂学校、田间地头,方便当事人诉讼。截至目前,该院共巡回审理交通事故、邻里关系、离婚等各类案件累计300余件,调解撤诉率达80%以上。

强化简易程序案件的审理工作。该院扩大简易程序适用范围,将一些事实清楚、争议不大的案件适用简易程序快速快结,尽量减轻当事人讼累。2014年以来,该院审结案件简易程序适用率为86.7%。加强小额诉讼案件的审理,对小额诉讼程序的准入严格把关,努力实现司法公正的价值目标。

强化对特殊群体的权益保障。该院选派多名法官担任法制副校长、法制辅导员等,将校园法制教育常态化;在所辖社区、村委会设立“青少年法制学校”,开展模拟法庭、法制夏令营等主题教育活动。加强“三留守”人员、军人及农民工等特殊群体合法权益的保护,开通“绿色通道”,集中化解劳动争议纠纷,追讨拖欠工资。

精神恍惚来法院 法官热情送回家

李福意

“新县法院的法官们,真感谢你们,为我找回了老妈。”昨日,居住在偏远山区的新县卡房乡古店村的朱某给新县法院立案庭打来电话,一再表示感谢。11月3日上午,一个老年妇女神情恍惚地来到法院立案庭,值班人员询

问来意时,发现她言辞不清,书记员小章连忙给老人递上一杯热水,当天负责接访的副院长胡斌安扶老人坐下。经接访人员详细询问,该妇女姓吴,现年64岁,住新县卡房乡古店村。吴称丈夫长期打骂她并不让她在家居住,她一直在外讨饭度日,请求法院解决。由于吴某没有文化,没有文字材

料提交,再加上语言含混。接访人员通过电话联系上卡房乡政府群众工作站,又联系上古店村支书林某,得知吴某身患精神分裂症多年,常年在金山兰等地流浪,家人不存在虐待的情况。接访人员知道真实情况后,苦口婆心地反复做她的思想工作,吴某表示愿意回家。考虑到吴某精神恍惚,再加上路途遥远,接访人员亲自开车将她送回。



本报讯(戴启坤 余小东)11月4日上午9时,光山县法院在一审法庭公开审理原告黄某诉被告韩某、闵某民间借贷纠纷一案,并首次通过人民网官方微博“@光山法院”、新华网官方微博“@光山法院”、新浪网官方微博“@光山法院”、腾讯官方微博“@光山法院”四大微博同步图文直播庭审过程。

“书记员:请出庭人员及旁听人员就座,现在宣布法庭纪律。”9时07分,“@光山法院”发出了第一条直播庭审信息。2分钟后,随着审判长宣布开庭,一段段有关庭审的博文和现场照片通过微博实时发布。此后在1小时零10分钟的时间里,“@光山法院”总共发出15条微博,文字与图片相得益彰,给广大网友清晰地展示了案件的整个庭审过程。10时17分,最后一条关于本次庭审的博文发出:“本次微博庭审直播到此结束,敬请关注。微博直播内容仅供关心此案的网友参考,不具备法律效力,特此声明。”这标志着此次微博直播圆满结束。

据了解,今年年初,光山法院根据微博管理使用办法,对管理机构、内容要求、发布程序等进行了明确规定。据统计,自2011年12月1日起,光山法院四大官方微博相继开通,“@光山法院”已经发布了1263条原创博文信息,拥有粉丝30000余人,这些微博不仅包括审判信息、法律法规动态信息,还有不少法律宣传知识、法律常识,既让网友了解法院动态,又让网友学习到了法律知识。

光山县法院微博直播首“晒”庭审

法庭内外

新县法院注重网络文明建设

本报讯(吴琪)近年来,新县法院始终坚持把文明单位创建工作纳入法院改革和发展总体规划,并以精神文明建设为突破口,积极争取资金,逐步加大科技建院力度,先后建成了数字化庭审管理系统、多媒体视频会议室和网络视频直

播审判庭,开通了法院三级专网、新县法院网站、新县法院民生微博和法院综合信息管理系统,着力打造网络文明传播体系。

今年,该院开通了民生服务三微平台,使得该院网络文明传播工作更加多元化。

该院成立了网络文明传播志愿者小组,由年轻干警组成新锐力量,积极开展网上社会主义核心价值观宣传、网上精神文明建设宣传、道德模范和身边好人的宣传,并积极推动新县法院网站、微信、微博等有效运行,扎实推进网络文明建设。

观审团成员纷纷表示,人民观审团制度是一种群众参与司法的创新模式,依法保障人民群众的知情权、参与权、表达权和监督权。同时,他们对法官们深厚的专业素质和朴实的工作作风留下了深刻印象,更让他们难忘的是老百姓对案件的合理化意见和建议能直接反馈到合议庭,并受到合议庭的重视,这是对人民群众最大的尊重。

浉河区法院推行人民观审团制度

本报讯(向自生 王倩倩)今年以来,为深入推进司法体制改革,不断推动法院审判工作更加公开、公平、公正,切实保障人民群众的知情权、参与权、监督权和表达权,并进一步做好司法宣传、教育工作,浉河区法院结合党的群众路线教育实践活动的深入开展,推行人民观审团制度。

日前,浉河区法院刑二庭在该院第二